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	Sezione Autonoma degli Edili - ANCE

CONFINDUSTRIA CATANIA



Prot. n. 131/AB



Spett.le






Comune di Catania





c.a      Ing. Salvatore Ferracane (R.U.P.)

c.a.     Dott. Valerio Ferlito (Dirigente 1^Area)





c.a.     Dott. Nunzio Pastura (Direttore settore LL.PP)





p.c.
 Spett.le
U.R.E.G.A. Sez. di Catania






Dott. Giuseppe Foti (Presidente)

Oggetto: bando di gara “Progetto SIC/AC/01. Min. Infrastrutture. Riuso delle acque depurate” (termine offerte 13 luglio, gara 20 luglio 2011). Importo € 6.217.558,09
Con riferimento alla procedura di gara in oggetto e alla vs. risposta del 27 giugno scorso, pur conoscendo che la declaratoria specifica delle voci n. 4 e 6 dell’elenco prezzi  non è contenuta nel prezzario regionale, è (o dovrebbe essere) certo che l’importo delle stesse è stato desunto a seguito di apposita analisi prezzi della quale non si ha cognizione. Base dell’analisi delle suddette voci, si ritiene avrebbero dovuto essere i materiali di cui all’art. 13.2.3.13 e 13.2.3.15 del prezzario regionale oo.pp. Reg. Sicilia anno 2009, i cui riferimenti normativi e caratteristiche tecniche sono quasi identici a quelli descritti nell’elenco prezzi. 
Intendiamo ribadire la già denunciata sottostima dei suddetti materiali e, conseguentemente, del prezzo a base d’asta anche a seguito di una nota tecnica fornitaci da un’impresa associata allegata alla presente.

Pertanto, la scrivente Associazione nello spirito della più ampia collaborazione e dialogo con gli enti pubblici e con l’auspicio dell’osservanza del principio della trasparenza degli atti amministrativi, rivolge a destinatari della presente la richiesta di un incontro per esaminare nel merito gli aspetti tecnici. 
In attesa di un vs. riscontro, l’occasione è gradita per porgere distinti saluti
Catania, 6 luglio 2011


     


Il Funzionario 










    Alessandra Bonafede
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