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	Sezione Autonoma degli Edili - ANCE

CONFINDUSTRIA CATANIA



Prot. n. 134/AB



        Spett.le 
                                                              COMUNE DI BROLO







    

c.a.  Dott. Salvo Messina (Sindaco)






c.a. Dott.ssa Carmela Caliò (Segretario Generale)







c.a. Dott.ssa Rosaria Marino (Difensore civico)







c.a. Ing. Ridolfo Basilio (R.U.P.)
Oggetto: bando di gara per “lavori di costruzione n. 8 alloggi di edilizia residenziale pubblica in c/da Piana” (termine offerte e gara 31 maggio 2010)
Con riferimento alla procedura di gara in oggetto, su segnalazione di alcune imprese associate, rileviamo che i prezzi progettuali applicati non si riferiscono al prezziario oo.pp. attualmente vigente in Sicilia (Prezziario 2009 - D.P.R.S. 16.04.2009), bensì a quello risalente all’anno 2004. 
Tale anomalia inficia la validità della procedura in oggetto, poiché ai sensi dell’art. 18-ter L. 109/94 nel t.c. con la L.R. 7/02 e s. m. ed i., vige l’obbligo dell’ente appaltante di aggiornare i prezzi prima dell’indizione della gara, anche considerato che - come nel caso in specie - tra i prezzi progettuali del 2004 e quelli del 2009 si riscontra una significativa variazione economica. Invero, è facilmente intuibile che i prezzi  progettuali determinati sulla base di un prezziario risalente sei anni or sono, sono fortemente sottostimati e non consentono alle imprese di fare un’offerta “seria”, con il rischio della non puntuale e corretta realizzazione dell’opera.

Corre l’obbligo rilevare che la stessa anomalia è stata oggetto di precedenti ricorsi al T.A.R., a seguito dei quali i giudici amministrativi hanno sospeso o annullato le relative procedure di gara (Disp. Sent. TAR Palermo n. 49/2010, Tar Marche n. 10/09; TAR Calabria n. 131/09; TAR Sardegna n. 361/09; TAR Napoli n. 5130/09). 

Per quanto sopra premesso e considerato, apparendo per i motivi su esposti che la procedura in oggetto viola le disposizioni in materia di lavori pubblici, si chiede a codesto ente appaltante di voler eliminare la denunciata anomalia, rettificando nei modi e termini di legge la documentazione di gara. 

CON LA PRESENTE, AI SENSI DELL’ART. 243-BIS DEL D.LGS. N. 163/06, COMUNICHIAMO FORMALE INFORMATIVA IN ORDINE ALL’INTENTO DI PROPORRE RICORSO GIURISDIZIONALE 

 In attesa di riscontro, l’occasione è gradita per porgere distinti saluti. 

Catania, 24 maggio 2010
       Il Funzionario
                                                                                                                                 Alessandra Bonafede
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